

NÉPLAP

Világ újságjainak egyesülete!

MAI SZÁMUNKBÓL:
A Szezezi-csatorna ügye
(2. oldal)

AZ MDP HAJDÚ-BIHAR MEGYEI BIZOTTSÁGA ÉS A MEGYEI TANÁCS LAPJA

XIII. EVFOLYAM, 191. SZÁM

ÁRA: 50 FILLER

1956. AUG. 14. KEDD

Tanév előtti gondok Debrecenben

Debrecen szokás az iskolák városának nevezni. Nem ok nélkül. Mert valaha valóban az volt. Az iskolák, a diákok városa. Igazolással elég emlékeztünk arra a rengeteg hagyományra, ma is élő legendára, mely a régi diákkörök, a régi diákváros varázsolja hibánk.

És ma? Alighatjuk-e joggal ugyanezt Debrecenről. A kérdésre nem lehet azonnal és egyöntetű választ adni. — Ez pedig már bizonyos mértékig azt jelenti, hogy a rég- gőn kérdemelt jelzével valami probléma van. Kicsit szét kell néznünk, szét kell tekint- tenünk városunk iskolai gond- jaiban, mert a jelek azt mu- tatják, hogy érdemes ezen a területen egy kicsit messzebb megrészkedni.

Néhány hét és az iskolák újra kitarják kapuikat. A zsi- bongó gyermekhad megindul, a padok megtelnek és újra megkezdődik a tanév. A szép és izgalmas munka ideje, új harc, csatározás a tudásért. Számunkra nem lehet érdek- telen, hogy e harc megvívá- sához milyenek az előfelté- telek. A tanulás, a tanítás elő- feltételei, amelyeket nem árt, élt már a tanév megkezdése előtt számbavetnünk éppen az új iskolai év sikerének az érdekében.

Természetesen nem állít- hatjuk, hogy Debrecenben ke- vesebb iskola működik, mint az elmúlt időben. Azonban azt is mindjárt hozzá kell tennünk, hogy még egy évben sem emelkedett ilyen mag- sára az iskolai tanulók létszá- ma, mint az 1956-57-es tan- évben. Az általános iskolák- ban a várható létszám 15 900. Háromszázzal több mint va- lami. Középsőiskolákba beirat- koztak 4300-an. A tavalyihoz viszonyítva 250 az emelkedés. Tehát a kérdés most már csak a következő lehet: emel- kedik-e Debrecenben a tanu- lók létszámának megfelelően a város tantermi ellátottsága, biztosítani tudjuk-e a tanu- lók megfelelő elhelyezését, a normális iskolai tanulási fel- tételeit?

Felkeresitük a városi ta- nács oktatási osztályának ve- zetőjét, E. Kiss Sándor elvtá- rsát és neki is feltettük az elő- bb leírt kérdéseket. A vá- lasz kicsit megdöbbenőt. Deb- recenben a tantermi ellátott- ság még sohasem volt ilyen súlyos, mint jelenleg. A tanu- lók létszáma ugyanis roha- mosan emelkedik, a tanter- mek pedig éppen hogy, vagy sehogy.

A városi tanács oktatási osztálya már az elmúlt isko- lai év végén leadta a segély- kérvényeket. Figyelmeztette az illetékes szerveket, hogy ezen a területen óriási segít- ségre lesz szükség. Új tan- termek beállítására, új isko- lák építésére, mert a megie- vők mindenütt zsúfoltak, s a tanítás ilyen körülmények kö- zött nem a legbiztosítottabb.

A változás, ami eddig törté- nt, egyáltalán nem meg- nyugtató. Debrecenben az új tanév kezdetére ugyan nyílnak két iskola, de ez csak csepp a tanteremhiány tengerében. Különösen is, ha figyelembe vesszük, hogy a Tóth Árpád Gimnázium nem kap önálló iskolahelyiséget. A Csokonai Gimnáziumban fog működni, ami pedig azt jelenti, hogy a hely nem hogy tágasabb, de szűkebb lesz. A Zákány utcai Általános Iskola min- denestre régi hiányt pótol. Az új iskola helyiséghez a Belsőminisztériummal törté- nt csere útján jutott az ok- tatási osztály. E helyiségbe két középiskolai diákolthont

Félévezred év óta a nép emlékezetében példát adóan él a törökverő Hunyadi János emléke

Hunyadi János emlékünnepe Debrecenben

Otszáz éve halt meg Hunyadi János a nándorfehérvári diadal szerzője, a magyar hadvezérek egyik legnagyobbika. Halálának 500. évfordulója alkalmából országsszerte nagy ünnepségeken emlékeztek meg a török elleni harcok szervezőjéről és irányítójáról. Debrecenben az ünnepségek megrendezésére emlékbizottság alakult. Vasárnap délelőtt Ottonban, egykori történelmi okmányokból és tablókól.

Az emlékünnepe hétfőn este 8 órakor került sor a Központi Kultúrthobban. Ebből az alkalmából szavak és szavak gyűlteke. Megjelentek az ünnepségen a párt, a tanács és a tömegszervezetek képviselői. A díszelőadásban foglalt helyet Kulcsár Ferenc, az MDP Hajdú-Bihar megyei bizottságának másodtitkára, Pullai Árpád, az MDP debreceni városi bizottságának első titkára, Ménes János, Debrecen Város Tanácsa vb. elnöke, Benesik István, a Mezőgazdasági Akadémia igazgatója, a Hazafias Népront debreceni bizottságának elnöke és mások.

Benesik István, a Hazafias Népront városi bizottsága elnökének megnyitóját után dr. Szabó István egyetemi tanár mondott ünnepi beszédet.

Szabó István egyetemi tanár emlékbeszéde

Otszáz évvel ezelőtt, 1456. júliusában világszerte katonai győzelem híre ment szét a nándorfehérvári magyar vitégáról: a vár ostromára vezetett hatalmas szultáni tőrök haderő, amelyhez hasonló a Balkánon még nem lát- tak addig, véres fejjel özön- lött vissza a Duna mellől. A nagy diadal egy közel két évtizedes korszakot zárt le, melyet a magyar történelem- ben a nándorfehérvári győze- lem, Hunyadi János korszakának szoktak nevezni. E korszak- ra döntőleg Hunyadi János- nak a Magyarországra s rajta keresztül a további Euró- pára török törökiség ellen foly- tatott harcainak nyomtárát rá a belyegük.

Hunyadi János a török- magyar küzdelemnek olyan hőse lépett a történelem szí- nére, akinek egész életét be- döntő gondolata, élete értelme az ország védelme, a török elleni harc volt s aki olyan hadszervezői és hadvezetői tehetséggel volt megáldva, amilyen csak keveseknek jut a történelemben.

Hunyadi János a rene- szánsz kor fia volt, egyénisé- ge ugyanakkor azonban vi-

seli a középkori lovag voná- sait is. Az egykorú nyugati krónikák „főhőz lovag”-ja ő, aki a török diadalsorozat út- jába állt s utólagra szította fel az Európára törő ellen- séggel szemben a keresztény szolidaritás gondolatát. Hu- nyadi mégsem a nemzetközi lovagvilág alakja, hanem ha- zája és népe védelmezője. Nem a harcért önmagáért, nem a kalandért, nem is va- lami szerzemény érdekében, hanem népe megmentéséért harcolt. Amióta a déli határ őrállója lett, egyetlen feladat vezérelte: a török elűzése a ma- gyar határról. Majd pedig a sikerrel nyomában a nagy gondolat is tetest ölt: vissza- szorítani a törököt Európa te- rületéről. Növekvő hatalmát és gazdságát is a török el- leni harc szolgálatába állítja. Mikor a pápa hercegi címet adományozott neki, azzal fe- llett, hogy ha igazán meg- akarja tisztelni, tegye képe- sé arra, hogy végrehajthassa azt, amire reményt keltett benne, a török kivetését. Más- kor azt írta, hogy inkább akar- vásban, fegyverben meghalni, sem hogy tovább nézze népe bajait.

Hunyadi mert és tudott a népre támaszkodni

Hunyadi János nagy jelen- tőségű kezdeményezése a nép- nek, a parasztoknak és város- lakóknak felkelésre való mozgósítása volt. Hunyadi mert és tudott a népre tá- maszkodni, mert a nép határ- talanul bizott benne. Tudták, hogy Hunyadi védi az orszá- got, hívó szavára — nagyobb

tömegben első alkalommal az 1442. évi erdélyi hadjáratban — tábora siettek s balkán- lalok hadjárataiban az itteni népek fiai és hozzá, a szabadi- tóhőz seregelték, aki szemé- lyes bátorságával adott példát harcainak, ómagá mindig a legveszélyesebb pontokon vette ki részét a

csatákból. Ha valaki, akkor Hunyadi valósította meg a török által leigázott és fenye- getett népek fiainak katonai összefogását, a törökverő Hu- nyadi, akit mind e népek egyformán a maguk védőkar- jának tekintettek.

Szabó István professzor ezután a nándorfehérvári ütt- közet lefolyásáról beszélt, majd így folytatta:

A nándorfehérvári győzelem fontos határkő a történelem- ben. A töröknek nem kisebb volt a szándéka, minthogy a Duna védelmi vonala kulcsá- nak, Nándorfehérvárnak az elfoglalásával az egész magyar védelmi vonalat kivesse a sar- kaiból s megnyissa az utat magának a magyar Alföldre keresztül. A szultán Budára törekedett, azonban a magyar nemzetet a nagy győzelem hét évtizedre megmentette egy ko- rai mohácsi tragédiától, pedig erre a hét évtizedre esett majd a nándorfehérvári győző fia- nok, Mátyásnak Európa hom- lokterében lefolyó nagy kor- szak, mely nélkül nem csu- pán a magyar, hanem az egész európai fejlődés is szegényebb maradt volna. Hunyadi a déli harangszóval örökre emléke- zessé tett nagy győzelmet, alig néhány nappal élte túl,

elragadta a táborban dülő jár- vány.

Jóllehet a történelmi adatok nem szólnak arról, hogy Hu- nyadi János seregében város- sunk fiai is harcoltak volna, ezt annál inkább fel lehet té- telezni, mert Hunyadi katonái az országból nem kis részben saját birtokairól sorolodtak, viszont Hunyadi János földes- ura volt Debrecennek és a hozzá tartozó uradalomnak. Megszerezve városunk birtok- kát, több mint félszázadon ke- resztül Debrecen urai a Hu- nyadiak lettek. Hunyadi János kormányzó 1449 őszén heteket töltött Debrecenben, minden bizonnyal a kastélyban, a vár- ban, mely a mai Vár és Csapó utcák között állt. Majd halála után özvegye, Szilágyi Erzsé- bet kereste fel ismétlen Hun- yamosabb időre is debreceni birtokát. A debreceniek jól ka- matoztatták a hatalmas dí- nasztiaival létrejött kapcsolat- tukat. Hunyadi Jánostól, majd özvegyétől, Szilágyi Erzsébet- től, főleg pedig a királyi föl- desúrtól, Mátyástól, utána Korvin Jánostól és ennek öze- vegyétől közel 40 kiváltságle- velet nyertek el, melyek város- sunk további fejlődésére is ma- radandó hatást gyakoroltak.

Hunyadi már életében a nép legendás hőse lett

Hunyadi János neve vilá- gá szállt. A török birodalom- ban ez a név félelmet keltett, Európában üszleteire indított. A pápai és a királyi kancellá- riák, és az egykorú írók soha nem ismert díszítő jelzőkkel halmozták el. Különféle kife- jezésekkel nevezték a keresz- tyének legvitézebb oltalmazó- jának, a legkiválóbb győzhe- tetlen bajnoknak, a görög krö- nikás Achilleshez és Hector- hoz hasonlították, nevezték a pogányok félelmének, a török- lők villámoló rettenetének s az ő harcai nyomában — először 1440-ben — kezdik 3 évszázá- don keresztül nevezni Magyar- országot, a korabeli közudat- nak megfelelően, Európa védő- pajzsának, kőfalnak és osz- lopnak. Hunyadi alakját azon- ban nem csupán a pápai és ki- rályi trónok magaslatáról, nem is csupán a kevesek iro- dalmi fórumáról árasztották el az elismerés és dicsőség fényé- vel. Ami ezeknél több: Hunyadi már életében a nép legendás hőse lett. A magyar nép mély- séges bizalommal és ragasz- kodással csigított rajta, magu- kének érezték törékveseivel s

a magyar nép mellett a szerb, horvát, makedon, román, bol- gár, albán és szlovén nép is le- gendákat énekel róla a mai napig. E hősi énekek szinte páratlan mondkorrré fűződ- nek össze: Hunyadi, mint a sö- lyom csap le az ellenségre, ka- tonáival az ellenség sűrűjébe veti magát, szűgyig véres pa- rípvál és kicsorbult szabaly- val tér haza a csatából, haty- tyú lovára felpattanva viszi a segítséget a szorongatottaknak, tündérek hozzák neki az üze- netet, megszabadítja a török rabságból a rabokat, szépsé- ges lányokat ragad ki az el- lenség kezei közül, a néphit rajongott főlegénye, a leányok áhíthatos szerelme ő. Ez az iga- zi történelmi élet, az igazi törté- nelmi sors: a nép emlékeze- tében, a nép szívében élni és tisztán, számlálatlan jövő nemzedéknek példát adóan, felelősen élni. Hunyadi Já- nos így él népünk emlékeze- tében immár félévezred elmú- lása után is.

Szabó István egyetemi tanár nagy tetszéssel fogadott beszé- de után színvonalas kultúr- műsor következett.

VASUTASNAPI ÜNNEPSÉGEK Debrecenben

Vasárnap, a hatodik vas- utasnap alkalmából lelkesen ünnepelte az egész ország a vasutas dolgozókat. Debrecenben már a nagy napot megelőző este, augusztus 11-én megkezdődtek az ün- nepések, a MÁV különböző munkaterületein, üzemiben a dolgozók vidám kultúr- műsorral egybekötött baráti találkozókon.

A vasutasnap ünnepsé- gek részletei pontosan az előre megállapított műsor- terv szerint, akadálytalanul, sorrendben követték egy- mást. A reggeli zenei ébresztés, majd az állomás előtti terezen után a vasutas DÍSZ fiatalok díszszáza megko- szorította a város szovjet hő- si emlékműveit.

Délután a sportkedvelő- ket változatos sportműsor szórakoztatta a Járnyajvó- tó Diószegi úti újjávarázsolt sporttelepen, a nagyeredi Szabadtéri Színpadon pedig gazdag kultúr műsört adott a

kilenc legjobb debreceni vas- utas kultúr csoport. A zsüfo- lásig megtelt nézőtérben igen nagy tetszéssel fogadták a vasutas szakszervezet arany- éremmel kitüntetett tánc- csoportjának számait, de ugyanolyan sikert könyvel- hetett el magának a Jármű- javító színter aranyérem- mel kitüntetett zenekara is. Este pedig, méltó koszorú- jaként az ünnepnek nagy ér- deklődés és még nagyobb közönségsiker közepette tar- tották meg a zenekari estét, melyen a Csokonai Színház művészei és a MÁV Filhar- monikus Zenekar felejt- hetlen percek szerettek a hallgatóknak.

A vasutasnap ünnepsé- gekhez megjegyzésként még csak annyit, hogy a Debreceni MÁV Igazgatóság te- rületén az ünnep alkalmá- ból 600 dolgozó kapott elő- léptetést és a legkiválóbb vasutasok között 100 000 fo- rint jutalmat osztottak ki,

ÉLÜZEMAVATÓ ÜNNEPSÉG A SZABADSÁG LAPNYOMDÁBAN

Kedves ismerősök, jó ba- rátok, régi nyomdász elvtá- rsaink gyűltek össze a maiakkal vasárnap este is- mét a VAOSZ nagyérdei üdülőben hogy másodszer ünnepeljenek. Mert gyü- mölcse érett újra az igyek- vés: élüzem lett a Szabadság Lapnyomda.

Altkik nap, mint nap ott állnak, vagy ülnek a szedő- és nyomógépek mellett, azok tudják igazán, hogy koránt- sem volt könnyű ezt a gyű- zelmet kiverekedni. Erről beszélt Hirsch Béla elvtárs, az üzem párttitkára, ilyen hangnemből köszöntötte a dolgozókat a tanács és a nyomda részéről Ménes Já- nos, Török István és Virá- nyi Zoltán elvtárs. Persze, akik így beszéltek, arról sem feledkeztek meg, hogy az él- üzem cím kötelez. Kötelez további jó munkára és se-

rény helytállásra, melynek előnye úgyszólván, hogy va- sárnap is az igyekezet dicsé- retéért 3000 forint jutal- mat oszthattak ki a dolgo- zók között.

Mikor aztán a felszólaló sorra helyetfogaltak, s az élüzem címet tartalmazó oklevél is az üzem tulajdo- nába került; kezdetét vette a mulatság. Megoldották a nyelvek, magas hőfokra há- gott a jókedv, amit a kitűnő vacsora is tetézett. Merb mondjuk csak el, hogy Nagy László és Nyécs László szaksz- látsak olyan pörköltet ka- nyarítottak, hogy aszony le- gyen a talpán, aki utánul tudja csinálni. A jó pörkölt, meg a bor, lassan a „lábak- ba” is ritmust lopott, így a következő felvonás nem is lehetett más, mint a tánc.

(K. T.)

Pogácsás Antal miniszterhelyettes:

A dolgozók örködjének azon, hogy törvénysértést sem a tanács, sem más ne követlhesen el

A Hazafias Népfrent nagygyűlése Hajdúnánáson

Vasárnap délelőtt nagy csoportokban igyekeztek az emberek Hajdúnánáson a kultúrthozon felé. A Hazafias Népfrent által rendezett gyűlésre sok érdeklődő ment el, s már 10 órakor zsúfolásig megtelt a nagyterem, sőt az előcsarnok is. Mintegy 700 főnyi tömeg hallgatta végig Pogácsás Antal elvtársat, a pénzügyminiszter helyettesét. Szilágyi Gyula elvtársnak, a tanács végrehajtó bizottság elnökeinek üdvözlő szavai után Pogácsás elvtárs részletesen beszámolt az utóbbi hónapok, hetek eseményeiről, a legutóbbi központi vezetőségi ülés után eltelt időről. Elmondotta, hogy

24 középmezőre rehabilitáltak, akiket helytelenül tettek a kulákként. Különösen nagy jelentősége van a Központi Vezetőség határozatának, a Minisztertanács különböző intézkedéseinek, a helyi szervek — a helyi tanácsok megerősítésében. Ez azt jelenti, hogy

a dolgozó tömegek közvetlen részt vehetnek községük irányításában, jobban kibontakozhat a dolgozók akarata, véleménye, alkotó kezdeményezése.

Erre már több példa van. Többek között az is, hogy a Minisztertanács határozata értelmében a tervezés és a pénzügyi kérdésekben nagyobb önállóságot biztosítottak a helyi tanácsoknak. Ezután a közszervezetek terveit is a tanácsok készítik el és az általuk meghatározott költségvetés alapján dolgoznak és gazdálkodnak.

Pogácsás elvtárs aztán arról beszélt, hogy

a jövőben nagyon vigyázzunk arra, hogy sem a tanács munkájában, sem máshol törvénysértéseket ne követlhesen el.

Ennek érdekében fokozottabb feladatot hárul az ügyészségre és jobban ki kell bontakozni az ügyészség törvényt védő,

ellenőrző funkciójának is. Hangsúlyozta Pogácsás elvtárs, hogy a központi vezetőségi ülés határozata felfedte az értelmiségiekkel szemben folytatott indokolatlan bizalmatlanságot is. Amióta ezen a téren változás történt, az értelmiségi rétegek bátrabban szólnak hozzá egyes kérdésekhez és sok egészséges javaslatot segítik munkánkat. A technika fejlesztése terén különösen támaszkodnunk kell a műszaki értelmiségre és az élet más területein is komoly feladatokat hárulnak rájuk.

A beszámolóban nagy szerepet jutott a második ötéves terv feladatai ismertetésére.

A terv elkészítéséhez — mondotta — nagyban hozzájárult a dolgozó tömeg okos hozzászólása, véleménynyilvánítása, valamint az első ötéves terv tapasztalatai is nagy tanulságot szolgáltak.

Az eredmény máris meglátászik, mert az első fél évben 2,2 százalékkal teljesítettük a termelési tervünket és lényegében ez is hozzájárult ahhoz, hogy mintegy 6500 árutelének szállíthattak le az árúkat. Nehány helyi adattal is salátáztotta, hogy mennyire növekedett a dolgozók vásárlóereje. Mint pl.

a hajdúnánási 61-es Népből 1955 első felében ruházati cikkből 3371 000 forint értékű, ez év első felében már 4238 000 forint értékű ruhaneműt adott el.

De ha az előző évek forgalmát is figyelembe vesszük megállapítható, hogy míg 1954-ben a Népből 20 767 000 forintot, az elmúlt esztendőben már 23 540 000 forintot forgalmazott.

Nem árt ha itt megemlítjük azt, hogy emellett komoly beruházások is lesznek Hajdúnánáson ebben az esztendőben.

3406 000 forint beruházást főleg szociális és kulturális célra fordítanak.

A nagy érdeklődéssel végighallgatót beszámoló után vita következett. A jelenlévők közül mintegy 16-an szólaltak fel, köztük sokan olyanok, akik hasznos javaslatokat tettek a tanács munkájának megjavítására, vagy a termeléssel kapcsolatban. A gyűlés résztvevői majd valamennyien részt vettek a vitában, hiszen számtalan közbeszólással javították ki egy-egy felszólaló helytelen mondatát és ez is bizonyítja, hogy a dolgozó tömegek egyre nagyobb érdeklődéssel fordulnak a közügyek és a tanácsok munkájára felé.

Csütörtökön nagygyűlés lesz Debrecenben

A Magyar Dolgozók Pártja debreceni bizottsága és a Hazafias Népfrent debreceni bizottsága csütörtökön délután 6 órakor nagygyűlést rendez az Arany Bika előtti téren. A nagygyűlés előadói: Erdei Ferenc elvtárs, a Minisztertanács elnökhelyettese és Szabó István elvtárs altábornagy, honvédelmi miniszterhelyettes, a Központi Vezetőség tagja.

A nagy érdeklődésre számotartó nagygyűlésre a rendezőség elvárja Debrecen dolgozó népét.

Hajdú-Biharban több mint száz búzavagon értékű headást törölték a már eddig rehabilitált középmezőre javára

A Központi Vezetőség határozatának szellemében tovább folyik a jogtalanul kuláknak minősített középmezőre javára ügyeinek felülvizsgálata Hajdú-Biharban. Nagy nyilvánosság előtt, falugyűléseken orvoslják a jogos panaszokat. Minden községben a rehabilitált középmezőre javára átadják a begyűjtési csoportoknak, hogy leírják a kuláknormák miatti súlyosabb megterhelést.

A hátralékok törlesztésére vonatkozó kimutatást döntést végett a járási tanács végrehajtó bizottsága elé terjesztik. A jelentések szerint 212 rehabilitált középmezőre begyűjtési hátralékot törölték már a megyében, összesen 110 búzavagon értékben.

A megyében sok olyan középmezőre rehabilitálását hajtották végre, akiknél nem volt szükség begyűjtési hátralék törlesztésére, mivel ezek óta nem rendelkeztek földdel és így nem mutatkoztak hátralék. Ilyen esetek voltak Kabán, ahol 23 és Biharnagybajomban, ahol 36 rehabilitáltást hajtottak végre anélkül, hogy begyűjtési hátralék törlesztésére szükség lett volna.

A megyében a rehabilitált középmezőre javára közlők között többben a termelősövetkezeti munkából akarják kivenni részüket. Kabán például Balogh Gusztáv most rehabilitált 23 holdas középmezőre belépett a Dózsa Termelősövetkezetbe. A kabal Tolbuchin Termelősövetkezetből taraly kizárták Dede Lajost, mert kuláknak minősítették. Most, hogy rehabilitálták, Dede Lajos ismét tagja lett a szövetkezetnek. A szövetkezet tagjai nagy örömmel fogadták vissza, hiszen szorgalmas, dolgozó embernek ismerték addig is, míg kulákként vették ki őket a szövetkezetből.

A megyében eddig 1221 középmezőre rehabilitáltak. A Hajdú-Bihar megyei Tanács termelősövetkezeti osztálya szeptember elejétől kezdve minden községben középmezőre anketákat tart, s ezekre meghívják a rehabilitált középmezőreket is, hogy elbeszélgessenek a termelősövetkezeti mozgalom kérdéséről, a középmezőre helyzetéről.

Augusztus 20: az V. Békekölesön sorsolása Pápán

Egy hónapi sorsolási szünet után ismét megkezdődnek a húzások. Augusztus 20-án Pápán — az V. Békekölesön harmadik sorsolásán — folytatják meglegközelebb a szerencsekereke-

ket. Jó idő esetén a Petőfi Gimnázium szabadtéri színpada, rossz idő esetén pedig a Jókai Művelődési Ház lesz az ünnepi esemény színhelye.

vitás

közötti garanciákkal szembeni elvárásokkal szembeni imperializmus elleni harcot.

mondják, hogy On a véleménye erről?

Mar ennel sok a rom. Nemrégiben Egyiptom fáraóinak. A diktátor esetében csak akkor emberre rámon az egy nevet anellenére kormány maguk láthatják, természetesen legkevesebb ellenére egy sem.

határozta el, hogy a Szezi-

fél évvel ezelőtt tettük ezt a lehetőséget elhatározásában csak azután hogy angol-amerikai elutasították az megépítéséhez. Ekkor megkezdődött a munka megkezdésének nyomorunkban. Voltunk tehát sekedni, hogy a bizottságunk az

emberként fogadják, hogy megkérdezzük és megkérdezzük a parancsait.

nagyon jól tudjuk, hogy a világban

ben éppen úgy, adadban, vagy kifejezésre jutó közgazdasági vitás kérdéseket uton történő enek elvéhez.

ncia és az angol szont bebizonyított, hogy sem tesz zeket az elveket, csak arra, mit franciák Algériában alkalmak lett békésen rendezni, de mit tettek? tonát küldtek Al-geriát a végéig valgeriát nép ellen. Sol, ezzel sem meg, még többet hozzászólást, hogy agressziót indítottak befejezésül

ebben, a nép seket, mint ahogy is tette. Harok és ha kell, jogunkért, szü-

orsza?

lent levő 250 lthetelen bennre-lezuhanat szikla-ját állta a tovrá-

Lampolgárok

ak javaslatára a köztársaság kor-

és magánjellegű nyar és román al-

EZT A NAGYLELKÜSÉGET...

A Központi Vezetőség határozata alapján, a Minisztertanács intézkedése nyomán mindegyik területre kerül a bürokrácia elleni harc: az ügyvitel egyszerűsítése, a különböző választott szervek, elsősorban a helyi tanácsok hatáskörének kiterjesztése. A különböző minisztertanács határozatok alapján egyes miniszteriumok igyekeznek az ennek a hasznos és alkotó kezdeményezésnek eleget tenni. A Földművelésügyi Miniszterium, a Pénzügyminiszterium példát mutat ebben, mert ed-

pont a tisztségei kompozitát nem kéri a miniszteriumtól, mert annak átadását ügyis természetesen tartotta. Ellenben azon csodálkozik a Hajdú-Bihar megyei Tanács végrehajtó bizottsága — öszintén megvallva mi is — hogy ilyen „jól” megtisztelték és felbecsülték a megyei tanács kétséget és alkalmasságát, amikor nagylelkűen „adományozták”, illetve átengedték a hatáskört a Közlekedés- és Postaügyi Miniszteriumban... (Fábián)

A VASÁRNAPRA virradó éjjeli vihar csak pár szem esőt hozott, de a derecskeiek nagy bánatra léptek a mezőgazdasági kiállítás nagy gonddal elkészített összes dekorációját. Itt-ott maradt csak egy felirat, de enélkül is odataláltak az érdeklődők. Vonattal, szekérrel, kerékpáron özönlött a környéki dolgozó paraszti sokasága a járás székhelyére. Megérte a farsádságot. Ez volt a megállapítása a látogatóknak.

Gyons és jó munkát végzett a kiállítás rendezése. A kiállítás megnyitására, vasárnap reggel nyolc órakor már készen volt a bíráló bizottság döntése. A kiállított növények, állatok díjazását hirdető feliratokat mindenütt kifüggesztették. Sőt, kilenc óra után nem sokkal már az első reklamáció is „befutott” a bizottsághoz. Az esztáriak méltatlankodtak, hogy náluk van egy dolgozó paraszti, akiknek jobb volt a terméseredménye, mint akit díjazott a bizottság. De az agrónomus valahogy elfelejtette leadni a dokumentumokat. Ez mutatja, hogy a derecskei járás dolgozó paraszti komolyan vették ezt a kiállítást.

NEMCSAK a nyertesek voltak büszkék az elismerésre, de azok is, akik egy faluban laknak a nyertesekkel.

A környéki büszkék hívatkoztak az Alkotmány Termelősövetkezet eredményeire. Egyéni gazdák és szövetkezeti tagok egyaránt. Volt is mire. Ez a szövetkezet — bár hét éve alakult — az elmúlt években a járás leggyengébb szövetkezetei közé tartozott. Most pedig a növénytermelés nagydíját kapta a tsz a kiállításán. Meg is érdemelték. Száz holdon 13 mázsás átlag-

Zöldsgéféből 540 000 forint bevétel van már a hajdúszoboszlói Kossuth Tsz-nek

Hirt adunk már arról a kora tavasszal, hogy a hajdúszoboszlói Kossuth Tsz hajtatja kertészetében termelt korai paprikának, paradicsomnak, színté az ország minden részén nagy kérése volt. Mázszámra vásárolták a csemegeboltok az akkor még újdonságszámba menő paradicsomot, zöldbölgőpaprikát. Azóta sem csökkent a szövetkezet zöldsgéféinek keresetsége.

Legjobban igazolja ezt, hogy a szövetkezet egész évi jövedelmeként 300 000 forintot tervezett zöldsgéféből, és már eddig 540 000 forint a bevétel.

Most gondoskodik már a tsz a késő őszi friss zöldsgéfélekről. Szeptemberben ültetnek el melegháza szőlőt, reket, uborkát, paradicsomot és még novemberben is friss zöldsgéféleket adnak el az üzleteknek.

JEGYZETEK egy jól sikerült mezőgazdasági kiállításról

tenést értek el a Bánkúti bizábol. Ennél a szövetkezetnél nem hiába fogadkoztak, hogy túlteljesítik a megyei partbizottságnak a 10 mázsás kenyérgabona termésre vonatkozó határozatát.

Az állattenyésztés nagydíját is kenyérikapták. Kató Lajos egyéni dolgozó paraszti Szegfű nevű hét éves magyartarka tehénét megcsodálták a látogatók. A Szegfű naponta 30 liter tejet ad. 300 napon keresztül 6478 kg volt a tejhozama, a zsírszázalék átlaga 3,7. A szarvasmarha tenyésztés I. díját is a Konyári Alkotmány Tsz kapta. Sőt a második díjat is Konyárra vitte Gál Gyula egyéni dolgozó paraszti.

A növénytermelés kiállítási témában fényképek, grafikonok mutatják be a szövetkezeti gazdálkodás fejlődését.

DE A GRAFIKONOKAL is jobban beszélnék a kiállított növények. Nem nagy a kiállítási terem, egy kicsit zsúfolt, de azért kíválnak az értékeségük.

Az ipari növények termelésének első díját a derecskei Petőfi Tsz kapta. A kiállított cirok szakálla majdnem eléri a tanyterem magas plafonját. Hét mázsás szakállt várnak holdanként és 9 mázsá magot. A szakállt maguk a szövetkezeti tagok dolgozzák majd fel. A seprű mintapéldányát is kiállították. Ebben a szövetkezetben nem lesz a télen „munkanélküliség”.

tó krumplynak, amit Virág János közösi agrónomus (Monostorpályi) állított ki. Saját maga nemesítette. Még neve sincs, valamilyen saját kísérletezésű keresztezés. Sárgásfehér színű a legnagyobb krumpfi 70 deka.

Az egyik sarokban nagy tömeg csodál egy literes üveget. Van is mit nézni rajta. De beszéljen a felirat. „Az itt kiállított liter bor 1930-ból való. 1937-ben Derecskén már volt a második üvege kiállítás. Tulajdonosa Diószegi Imre derecskei dolgozó paraszti.”

SOKAN KÉTSÉGBE VONNAK a nézők közül, hogy ez az üveg bor olyan öreg lenne. Egy jókedvű paraszti megjegyzi: Ha a felét meginnám, megmondanám hány éves. De erre nem kerülhet sor, mert Diószegi Imre úgy őrzi ezt a berendezésűt csatos üveget, mint valami kincsét. Huszonhat éve őrzi és az a kíváncsága, hogy majd tegyék a koporsójába.

Az öreg Diószegi úgy ismerik Derecskén, mint a szőlők „doktorát”. Ezt is hozzá, hiszen az apja is a „bőkei orvos” volt. A bor mellett egy klopott rámban megsárgult írást olvashatnak a látogatók. Diószegi Imre ajánl nekik egyik elismerő oklevelet, amit mint vincellér kapott egykor Nagyváradon. Talán érdemes az első bekezdést ide leírni: „Diószegi József a szőlőökének orvosa, ápolója egy félvszázad óta. Ez alatt az idő alatt jőzan életével, becsületos, szorgal-

melőszövetkezetek kiváló növénytermelési eredményeif kell dicserni. Dicsérni kell a hasznos kezdeményezéseket is. Ilyen pl. a vértési Vörös Sarok Tsz tavaszi rozs vetése. Közönséges őszi rozsot vetettek tavasszal homokos talajba. Igaz, hogy javozták magot, de még így is nagy eredmény a 8,5 mázsás holdankénti termés.

DICSÉRNI KELL a Derecskei Gépállomás jó munkáját, hiszen az elért eredmények a gépállomástól is függetlenek. A dicséretből kijár nemcsak a derecskei, de a többi gépállomásnak is. Dicsérni kell a hosszúpályi Petőfi Tsz-t a 18 mázsás őszi árpa termésért. De a dicséret mellett az is tanulságul szolgálhat, hogy az állattenyésztésben még igen sok a tenyésztési munka.

KECSE JÓZSEF Kovácsmester Derecskén, de az „ezermester” jelző inkább megilletné. Most sem a „szakmából” állított ki, hanem mint méhészt vesz részt a kiállításban. Sok a nézője a presélt szalmából készült méhkaptaáraknak. Szakszerű magyarázatot ad — ki tudja ma már hanyadszor — az érdeklődőknek.

BEMUTATJA, hogyan lehet pillanatok alatt átalakítani a nagyboconádi rendszert felvő kaptárt. Nagyon dicséri a szalma oldalas kaptárakat. Télen meleg, nyáron hűvös, de ami szintén fontos, sok deszkát lehet vele megalkarítani.

A szeptemberben Budapesten megtartandó Országos Mezőgazdasági Kiállításra kezdenek fel innen jószágokat. Kató Lajos Szegfű tehénét és Gólya László tépei dolgozó paraszti 16 hónapos Villám nevű magyartarka bikáját. Túlott tehát ez a kiállítás a járás keretén. Bár érdeklődők más járásból is jöttek, mégis nagy dolog, hogy elkerülnek innen az állatok az országos kiállításra is. Nagyon tanulságos volt ez a kiállítás. Elsősorban a ter-

A RENDEZÉSÉRT nem adtak díjat, de talán a sok-sok nező elismerő nyilatkozata felér egy oklevéllel. Sokat tanultak, láttak ezen a kiállításán a látogatók, a kiállítók, a rendezők egyaránt. A jövő évi kiállításig sokat hasznosíthatnak belőle.

Pallás Imre

